	破窗經濟                          梁小民
　 一個小流氓打破了商店的一塊玻璃，逃跑了。店主無奈只好花1000元買了一塊玻璃換上。玻璃店老闆得到這1000元收入，假設他支出其中的80％，即800元用於買衣服，衣服店老闆得到800元收入。再假設衣服店老闆用這筆收入的80％，即640元用於買食物，食品店老闆得到640元收入。他又把這640元中的80％用於支出……如此一直下去，你會發現，最初是商店老闆支出1000元，但經過不同行業老闆的收入與支出行為之後，總收入增加了5000元。其原因何在呢？乘數原理回答了這一問題。 

　 乘數是指最初投資增加所引起的國民收入增加的倍數。例子中，最初的投資就是玻璃店老闆購買玻璃的1000元。這種投資的增加引起的衣服店、食品店等等部門收入增加之和為5000元。所以乘數就是5（5000元除以1000元）。一筆投資增加所引起的國民收入成倍增加就是宏觀經濟學中的乘數效應。 

　 經濟中為什麼會有乘數效應呢？國民經濟中各部門之間是相互關聯的，一個部門的支出就是另一個部門的收入。迴圈下去，一個部門支出的增加就會引起國民經濟各部門收入與支出增加。最終使收入的增加是最初支出增加的倍數。 

　 在破窗經濟中，乘數是5。為什麼乘數是5而不是其他數呢？乘數效應的大小取決於邊際支出傾向的大小，在例子中，當邊際支出傾向為0．8時，乘數是5，如果你把邊際支出傾向改為0．5，乘數就變為2。可以看出，邊際支出傾向越大，乘數越大。 

　 破窗經濟只是個例子，把這個例子換為財政支出增加你就可以看出乘數效應多麼重要了。假定政府支出100億用於基礎設施建設。支出會帶動建築、水泥等各部門收入與支出的增加，近年來，我國政府加大基礎設施投資支出，帶動整個經濟走向好轉，正是乘數在發揮作用。 

　 當然，我們並不希望有小流氓打破玻璃所引起的乘數效應，但如果把小流氓打破玻璃換成增加一種有用的投資（如商店的擴大），乘數的原理不是完全一樣嗎？ 


